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Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, με αφορμή τη θλιβερή επέτειο 
της 21*15 Απριλίου, απηύθυνε το ακόλουθο μήνυμα:

«Τριάντα πέντε χρόνια συμπληρώθηκαν από την αποφράδα ημέρα της 
21 *ΐδ Απριλίου του 1967, οπότε άρχισε μια σκοτεινή περίοδος για τη 
χώρα μας, που έμελλε να διαρκέσει επτά ολόκληρα χρόνια.

Η δικτατορία υπήρξε καταστροφική για τη χώρα μας. Η πιο μακρό 
στρατιωτική δικτατορία της νεώτερης Ελλάδας συνδέθηκε με την 
απομόνωση της χώρας. Συνδέθηκε με τις ταπεινώσεις της χώρας και την 
εισβολή του Αττίλα στην Κύπρο. Συνδέθηκε με οικονομική αθλιότητα και 
κατασπατάληση. Συνδέθηκε με τη γελοιότητα του ελληνοχριστιανικού 
πολιτισμού. Όλα αυτά όμως ανάγονται σε μία αιτία: Στην κατάλυση της 
δημοκρατίας και την κατάργηση των ατομικών και πολιτικών ελευθεριών. 
Ο μαύρος κατάλογος είναι ανεξάντλητος: Ματαίωση των εκλογών, 
απαγόρευση των κομμάτων, βασανιστήρια, εκτελέσεις, εκτοπίσεις, 
στέρηση ιθαγένειας, απολύσεις... Κατάλογος γεμάτος καταπίεση, η 
οποία, πέρα από το δημόσιο βίο, άγγιζε την καθημερινή ζωή. Ποιος δεν 
θυμάται το φόβο, τη διάχυτη καχυποψία, το χαφιεδισμό; Ποιος μπορεί 
να ξεγράψει τις ρημαγμένες σχέσεις, τις κατεστραμμένες ζωές;

Για όσους ζήσαμε αυτή τη δραματική περίοδο η δικτατορία δεν ήταν 
κεραυνός εν αιθρία. Είχαν προηγηθεί ο αυταρχισμός, οι
αντιδημοκρατικές μεθοδεύσεις, η συστηματική φαλκίδευση των 
δημοκρατικών και των ατομικών ελευθεριών. Είχε προηγηθεί το 
μεταπολεμικό αυταρχικό Κράτος της Δεξιάς. Είχε προηγηθεί ο 
αποκλεισμός κοινωνικών στρωμάτων και πολιτικών δυνάμεων από το 
δημόσιο βίο.

Σήμερα η Δημοκρατία μας δεν κινδυνεύει από τα τανκς ή από 
οποιοσδήποτε μορφής συνταγματική εκτροπή. Οι θεσμοί του 
δημοκρατικού μας πολιτεύματος λειτουργούν άψογα.

Η διεύρυνση, εμβάθυνση και κατοχύρωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
και ατομικών ελευθεριών είναι πλέον μια απτή πραγματικότητα, μετά 
και την τελευταία συνταγματική αναθεώρηση.

Το θεσμικό-νομικό οπλοστάσιο με το οποίο έχει θωρακισθεί η 
Δημοκρατία μας εγγυάται την απρόσκοπτη πορεία και παρουσία της 
Ελλάδας στην Ευρώπη και τον κόσμο.
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Αλλά και η κοινωνία μας έχει αλλάξει. Δεν είναι πια η ίδια. 
Απαλλαγμένη από φοβίες και ιδεοληψίες του παρελθόντος και με σαφή 
εξωστρεφή συμπεριφορά στηρίζει τη Δημοκρατία μας και γυρίζει την 
πλάτη σε οτιδήποτε θα μπορούσε να τη φέρει πίσω. Οι Έλληνες πολίτες 
απολαμβάνουν τα αγαθά και τα οφέλη της ελευθερίας με αυξημένο το 
αίσθημα της ευθύνης.

Εμείς, ως υπεύθυνη κυβέρνηση της χώρας και έχοντας τη ρητή εντολή 
της λαϊκής ετυμηγορίας, θα συνεχίσουμε το έργο μας για την περαιτέρω 
αναβάθμιση της ποιότητας της Δημοκρατίας μας και των θεσμών της. 
Έργο που θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος της κυβερνητικής θητείας 
μας, το 2004.

Έργο που μεταφράζεται σε μια πλατιά δέσμη μέτρων που ελήφθησαν 
από τον Οκτώβρη του 1993 και συνεχίζουν να λαμβάνονται σε μια 
συγκυρία κρίσιμη για την αξιοπιστία και φερεγγυότητα των 
δημοκρατικών μας θεσμών.

Διότι σήμερα, ο μόνος κίνδυνος για τη Δημοκρατία είναι η επανεμφάνιση 
ενός νοσηρού κλίματος με φαινόμενα θεσμικού εκφυλισμού, πολιτικής 
καχυποψίας, ροπής προς την καταγγελία των πάντων, ανέξοδης 
ρητορικής περί διαπλοκής και διαφθοράς. Με δυο λόγια κλίμα κρίσης 
και δυσφήμησης της πολιτικής και απαξίωσης της πολιτικής και των 
πολιτικών.

Γι’ αυτό και συνεχίζουμε να ενισχύουμε τη Δημοκρατία μας με ένα 
πρωτόγνωρο, για τα ελληνικά δεδομένα, πρόγραμμα θεσμικών 
μεταρρυθμίσεων. Μεταρρυθμίσεις που αφορούν πέντε ξεχωριστές 
θεματικές ενότητες:

> Τη χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων, τη διαφάνεια στη 
διαχείριση των οικονομικών τους, τον έλεγχο των προεκλογικών 
δαπανών.

> Το πόθεν έσχες των πολιτικών, δικαστών και κρατικών 
λειτουργών.

> Την εντεινόμενη εκστρατεία για την πάταξη της διαφθοράς και 
της συναλλαγής στο δημόσιο, τη διαφάνεια στη λειτουργία των 
κρατικών υπηρεσιών και την αντιμετώπιση του οικονομικού 
εγκλήματος.

> Τη διοικητική μεταρρύθμιση που εδράζεται στην αξιολόγηση, 
την αξιοκρατία, τη διαφάνεια και τη γνώση.

> Την αξιολόγηση των θεσμικών μεταρρυθμίσεων που βασίζεται 
στην περιφερειακή συγκρότηση της χώρας και την αποκέντρωση.

Σήμερα διανοίγεται όντως μια μοναδική ευκαιρία για μια καταλυτική 
προσφορά στη Δημοκρατία, για μια ουσιαστική συμβολή όλων μας στην 
αναζωογόνηση της πολιτικής ως προοδευτικής και δημιουργικής 
δύναμης.
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Σήμερα έχουμε όλοι, η κυβέρνηση, τα πολιτικά κόμματα, οι κοινωνικοί 
φορείς, οι παράγοντες του δημόσιου βίου της χώρας, όλοι ανεξαίρετα οι 
πολίτες, μια βασική υποχρέωση και ένα θεμελιώδες καθήκον: Να 
αναλάβουμε όλοι μας την ευθύνη του ρόλου που η Δημοκρατία μας έχει 
αναθέσει».

3


